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成都市二0一三年高中阶段教育学校统一招生考试

（含成都市初三毕业会考）

物    理

A卷（共90分）

第Ⅰ卷（选择题，共28分）
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一、单项选择题（每小题2分，共28分）
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1．如图1所示，与图中情景相关的说法中正确的是

2．如图2所示，与汽车有关的说法正确的是

A．匀速直线运动的汽车没有惯性

B．静止的汽车没有惯性

C．汽车只有在刹车时才具有惯性

D．汽车在各种运动状态下都具有惯性

[image: image22.png]2. AERF S SRR RR R T AEE 10 om A ks BB E
FEHELIS - 50 om ZUBELAL 4 SUROBRKCRAE G SLIE | 35 om RUBESRAE, LR
S 26 FURAE LA  2EEF LAAKF ST L AT R A E (R
B, KT HER FHBBRERR
A BB 2 om BB B HELE
Lo i R IR R

B. §3 44 B3 10 om, BB EEBHE]
5B 4R e S TR R

C. A3 2 om, JETFRL AT SIS 24 A 2 IR R

D. §1EE) 20 om ZIBELRAL BRI EE 70 em PR R IRIE TR

3. 27 R, A RERERIT T AR S, B R
A, AT S, IR S A -g

4

R i G A3 e B T AUBAE SR
A @FRE/N BFREER
B. QR K B
C. S HREE N
D. MFEH S HRIER B2

4. P28 FRMRIE R MR R AR /KT A | R PR R R
AT AL, MRS HORRN 3. PR 100 g BRI
200 g GORERES, P13 M AT A IR IR S IR RFARETIRLE, W
MRAT AR ESE M AEN TR ORI
A {EZE PN 100 6 BERS
B. A A A TN 200 ¢ BEFS
C.AEsE SR 100 g B, EAT AP AN 100 g REFY
D. A A N 200 g KRS FEAS SN 100 g TEED LES

5. P29 Fiw, EET AT H O 285 N KR, MR 15 N RIS
2 E RS RAT. TR TRARATE ) b RO KT LT ROREBE b BRS
(6] ¢ A3 RN 30 B HHCATAL i
A KIAATH LTS 3 m/s 3
B.0 ~ 10 s PYARSLTARERAYHL A1t T2 900 J 2 |

3
o

N

C.0~8's pETT AXTKUEHT T 684 1
D. HSUT AR 51K 30 W

TE e s

a» B30

PIABE T (38 T



3．2012年6月16日18时56分，执行我国首次载人交会对接任务的神舟九号载人飞船，在酒泉卫星发射升空。如图3为神舟九号发射升空过程中，乘员景海鹏、刘旺、刘洋固定在舱内的情景。

在神舟九号发射升空过程中，正确的说法是

A．以地面为参照物，航天员是静止的

B．以地面为参照物，航天员是运动的

C．以神舟九号为参照物，航天员是运动的

D．以刘洋为参照物，景海鹏是运动的

4．关于原子、原子核和核能，表述正确的是

A．原子由质子和电子组成                  B．原子核由质子和中子组成

C．核能清洁无污染，利用核能有利无害      D．核能是我国当前利用的最主要能源

5．如图4所示的四种现象中，属于光的折射现象的是

[image: image23.png]S RAM(H 10 5, W7 BHEREM RS HARNEEN WIS R, UG HREEROTE
A

6. (440) TUEGIERT, MERF TR TUAFE T —SEENTH. BARRES
BEOBIME TR A QB MRS, R g =10 Nkge fATRAN RN XF
(HAFFR 200 g) A BEFF FLF SRIER T CRAE S N) IS Ko

(1) /NEFI St 70, ABRAED 3 L~ 500 ml (5™ UKL, T RAUEH HIRA
PSREEIRES L) s SEUCH TR o

(2)/MEFSRE 31 FRME R TR, BT, AREE. BERRMES, %
A THARYCN 2.4 N, WF BHWRERI m=____keo

(3) AR 32 FERATEME T A AR, kL.

AT RS, BRI AERVK IE R B JEK WA R ARE;

BRHTE;

C. AR ELETr A EB___ .

(4) PR R AR AKRT , AR 56 A0 T 100 ml K, B UR T 50 ml K, ARG BRI

i, BEERE, R NE 3 FR. T ENEEp=__ ky/m’s
e ~ e
B3l "3 B3

7. (6 40) KU/ T I 34 FTRLEE, AB G4, CD.EF AR AT S
AFESORAEL AR KEREL. AB.CD F/THER, AR TEAR TS,
IS, E A Y U =10V, EF BEMEAE AB.CD (e A6, B REF, CD =2EF,

ACTARBEFRLS,. RRAATFXS, BUBTEL 4 £
1, =1 AR EF WFih SR MZEh B 5 —BUERE iR s,
RO L = 1 EF W R — B ED:], -
S VRSN I =20 R LEd
()76 3% EF [Z2 A it e B M LAY B RA/N AR AR, EHELT
(2) FCTRICY 1, B, EF WHEAITHR 5 A BRI RER B2 £ 07

(3)38 EF #31) B.D W08, T ATIIF%, MBI BRSO R I E D7

SN 8 T3S T



6．下列数据最符合实际的是

A．成都三环路限速950km/h

B．PM2.5是指空气中直径为2.5cm的固体颗粒

C．起重机的效率可以达到100%

D．把1个鸡蛋举高2m，做的功约为1J

7．小文在做“开水煮白菜”这道菜的过程中，有以下分析，其中正确的是

A．放一点盐，汤就有了咸味，说明分子只在液体中运动

B．菜做好起锅时，清香扑鼻，说明分子只在高温下运动

C．白菜的内能增加是通过热传递的方式实现

D．白菜的内能增加是通过做功的方式实现

8．关于家庭电路和安全用电，下列说法正确的是

A．客厅里一个开关可以控制四只灯泡，这四只灯泡一定是串联

B．低于220V的电压都是安全电压

C．严禁在高压线下放风筝，避免发生触电事故

D．家庭电路中，开关一定要接在灯泡和零线之间

9．下列说法正确的是

A．物质的导电性与外界条件无关            
 B．物质的比热容与质量无关

C．物体的质量与形状、状态及位置有关  
D．物质的密度与质量有关

10．在图5甲的四幅电路图中，与图5乙所示实物图对应的是

11．在芦山县抗震救灾中，“旋翼无人机”成为“救灾的空中指挥官”。低空飞行的“无人机”短时间内就确定了倒塌严重区域，为救援力量分布、调度提供了服务。
对于上述新闻信息所涉及的物理知识，下列说法正确的是

A．无人机通过超声波与地面控制中心联系   B．无人机通过电磁波与地面控制中心联系

C．无人机通过次声波与地面控制中心联系   D 无人机通过光纤向地面控制中心传送图像

12．如图6所示，我国首台自主设计、自主集成的载人潜水器“蛟龙”号，于6月24日在马里亚纳海沟区域进行下潜试验，成功突破7000米深度，创造了我国深潜新记录。
关于潜水器“蛟龙”号的下潜过程，下列说法正确的是

A．“蛟龙”号下潜越深，所受海水压强越大

B．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压强不变

C．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压力不变

D．“蛟龙”号下潜过程中，所受海水压力差减小

13．2012年9月，我国第一膄航空母舰“辽宁舰”正式交付海军。如图7所示，歼—15飞机在“辽宁舰”进行起降飞行训练。下列说法正确的是

A．歼—15能升空是因为它的密度小于空气密度

B．歼—15能降落是因为它改变了自身重力

C．随着歼—15上升高度增加，机舱外大气压增大

D．随着歼—15上升高度增加，机舱外大气压减小

14．如图8所示，关于游泳过程，下列说法不正确的是

A．力改变了运动员的运动状态

B．运动员与水之间的作用是相互的

C．使运动员向前运动的力的施力物体是水

D．运动员对水的推力和水对运动员的推力是一对平衡力

第Ⅱ卷（非选择题，共62分）
二、填空题（每空2分，共32分）

15．小涵站在平面镜前0.5m处观察自己在镜中的像，像到平面镜的距离是       m，她向后退的过程中，像的大小       （选填“变大”、“变小”或“不变”）。

16．我国属于缺水的国家，污水净化有重要的意义。如图9所示是某同学发明的太阳能净水器，它在工作过程中发生的物态变化是先      再      （填物态变化的名称）。

    17．自行车的轮胎上刻有花纹是为了      （选填“增大”或“减小”）摩擦。如图10所示用重垂线来检查墙壁上的画是否挂正，利用了重力的方向始终是        的。


18．如图11所示的温度计的示数为           ℃。如图12所示，某同学在称量前，调节托盘太平平衡时，发现指针停在分度盘的左侧，要使太平平衡，应将横梁右端的平衡螺母向        （选填“左”或“右”）移动。

19．如图13所示，电源电压保持不变。闭合开关，电压表示数如图14所示，为      V。当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表的示数将        （选填“变大”、“变小”或“不变”）

20．如图15所示，小明在用杠杆撬一块大石头，他使用的是       杠杆（选填“省力”、“费力”或“等臂”）。如图16所示，使用定滑轮可以

        （选填“省力”、“省距离”或“改变动力方向”）。

21．发电机是利用           现象制成的。如图17所示，闭合开关，当金属杆ab左右移动时，灵敏电流计的指针将

           （选填“偏转”或“不偏转”）。

22．电饭煲、电水壶和电熨斗分别标有“220V 1000W”、 “220V 1800W”和“220V 500W”的字样，它们各自正常工作相同时间，       （选填“电饭煲”、“电水壶”和“电熨斗”）产生的热量最多。标有“220V 1000W”的电饭煲正常工作0.2h，电流所做的功为     kW·h。
三、作图与计算题（共16分。计算题在解答时应写出公式和重要的演算的步骤，只写出最后答案的不能得分）

23．（4分）（1）如图18所示，小磁针在条形磁铁作用下处于静止状态。

①请标出条形磁铁的南北极（用N、S表示）；②用箭头标出图中条形磁铁磁感线的方向。

（2）如图19所示，摆球从A点自由摆动到B点时，请作出：

①摆球所受重力的示意图；

②绳对摆球拉力的示意图。

24．（6分）如图20所示，小明设计了一个调光灯的电路。灯泡L标有“6V 3W”，R为滑动变阻器，电源电压U=9V。闭合开关S，调节滑动变阻器滑片，使灯正常发光。求：

（1）电路中的电流？

（2）整个电路在1min内消耗的电能？

25．（6分）小李同学爱学习，爱家乡，立志为祖国的强盛贡献自己的力量。最近，他向全班同学推荐了两则新闻：

新华网2013年3月19日报道，浙江大学的科学家们研制出了一种超轻材料，这种被称为“全碳气凝胶”的固态材料密度为0.16毫克每立方厘米，刷新了世界纪录。如图21所示。用该材料制成的体积为8立方厘米的“碳海绵”放置在鲜花上。

成都全搜索新闻网2013年5月2日报道，5月2日下午，成都开展了“二环路改造工程主线高架桥标准段结构极限承载能力模型试验研究”。根据测试结果，桥墩所受总荷载达到了2800吨，约为正常设计的4.3倍。

小李同学根据上述两则新闻，编制了下面的计算题，请大家一起来完成。

（1）求8立方厘米“全碳气凝胶”的质量为多少克？

（2）如果将质量为2800吨的物体放在水平地面上，物体与地面的接触面积为28平方米，求物体对地面的压强（g取10N/kg）？

四、实验与探究题（共14分）

26．（6分）在探究“浮力的大小与什么因素有关”的实验中，同学们提出了如下猜想：

A．可能与液体的密度ρ1有关；

B．可能与物体的密度ρ2有关；

C．可能与物体的体积V1有关；

D．可能与物体浸在液体中的体积V2有关；

E．可能与物体浸没在液体中的深度h有关.

小明所在的实验小组得到的实验器材有：柱形铁块一个、弹簧测力计一个、一杯水（足够多）、细线。

（1）只用这些器材，他们可以验证上述猜想中的E和       （填序号即可）是否正确。

（2）他们在验证猜想E的过程中，先让铁块静止在图22所示的状态，读出测力计的示数F1。接着向下移动测力计和铁块，增大深度h，待铁块处于        状态时，再读出测力计的示数F2。继续增大h，重复上述操作。若每次测量，测力计的示数都相等，说明猜想E        。

27．（8分）两个小组在实验室分别做两个电学实验，可选器材有：干电池两节、开关、滑动变阻器（标有20Ω字样）、电流表（0~0.6A，0~3A两个量程）、电压表（0~3V，0~15V两个量程）、导线若干。

小组一用图23甲所示的实验电路，测量一个标有“2.5V”字样的小灯泡的额定功率。

（1）闭合开关后，发现电流表和电压表的示数都较小，小灯泡不发光，其原因可能是（   ）

A．灯泡L短路           B．灯泡L断路

C．变阻器断路           D．变阻器接入电路的阻值过大

（2）调节滑片P的位置，当电压表示数为2.5V时，电流表的示数如图23乙所示，则该灯泡的额定功率是       W。

（3）请在图24中用笔画线将电路连接完整。

（4）小组二在完成实验后，组员小宇想尝试测量从家里带来的一只电阻的阻值Rx（约300Ω左右）。它们使用现有器材，仍用伏安法进行测量，发现电流表示数太小，无法准确读出电流大小，没能测出Rx。

    他们经过讨论后，向老师借了一只最大阻值为R0的滑动变阻器（标有200Ω字样），用以下方案测出了Rx。

①按图25连接电路，闭合开关，移动滑片P至a端，记下电压表示数为U1；

②移动滑片P至b端，记下电压表示数为U2；

③计算出：Rx=       （用字母R0 、U1 、U2表示）。

B 卷（共20 分）

一、选择题（每题2分，共10分。有的小题只有一个选项符合题目要求，有的小题有二个选项符合题目要求，全部选对的得2分，选对但不全的得1分，有选错或者不答的得0分）
1．以下情景中，关于能量转化的说法正确的是（     ）

A．钻木取火的过程中，内能转化为机械能

B．电动机在通电转动过程中，机械能转化为电能

C．电磁感应现象中，电能转化为机械能

D．汽油机工作过程中，化学能转化为机械能

2．在探究凸透镜成像规律的实验中，小聪选用了焦距为10cm的凸透镜。他将凸透镜固定在光具座上50cm刻度线处，将点燃的蜡烛放置在光具座上35cm刻度线处，当光屏一动到如图26所示刻度线处时，在光屏上恰好呈现出烛焰清晰的像。如果将蜡烛从图中位置移动，关于该实验下列说法正确的是（   ）

A．蜡烛向左移动2cm，光屏应向右移动到适当位置才能呈现烛焰清晰的像

B．蜡烛向右移动10cm，光屏应向右移动到适当位置才能呈现烛焰清晰的像

C．蜡烛向右移动2cm，光屏应向右移动到适当位置才能呈现烛焰清晰的像

D．蜡烛移到20cm刻度线处，光屏应移动到70cm刻度线处才能呈现烛焰清晰的像

3．如图27所示，A是悬挂在弹簧测力计下的条形磁铁，B是螺线管。闭合开关S，待弹簧测力计示数稳定后，将变阻器R的滑片缓慢向右滑动，在此过程中下列说法正确的是（  ）

A．V表示数变小，A表示数变大

B．V表示数变大，A表示数变小

C．弹簧测力计示数变小

D．弹簧测力计示数变大

4．如图28所示的装置，物块M放在粗糙程度相同的水平桌面上，左右两端用细线通过滑轮连接着两个相同的吊盘。小聪用它做实验时发现：当在左盘中放100g的砝码、右盘中放200g的砝码时，物块M可以向右做匀速直线运动。如果盘中的原有砝码都不变，使物块M最终可以向左匀速直线运动的方案是（滑轮的摩擦不计）（      ）

A．在左盘中再加100g砝码

B．在左盘中再加200g砝码

C．在左盘中再加100g砝码，在右盘中再加100g砝码

D．在左盘中再加200g砝码，在右盘中再加100g砝码

5．如图29所示，建筑工人用滑轮组提升重为285N的水泥桶，动滑轮重为15N，不计滑轮与轴之间的摩擦及绳重。工人在将水泥桶匀速向上拉的过程中，水泥桶上升的高度h随时间t变化的关系如图30所示。由此可知（      ）
A．水泥桶匀速上升的速度为3m/s

B．0~10s内建筑工人对绳的拉力做的功为900J
C．0~8s内建筑工人对水泥桶做的功为684J

D．建筑工人对绳的拉力的功率为30W
二、综合题（共10分。第7题在解答时应写出公式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分）

6．（4分）九年级寒假时，小王同学从西岭雪山带回了一块坚硬的矿石。他利用家庭实验室的器材测出了这块矿石的密度，测量过程中，他取g=10N/kg。他可用的器材有：太平（最大称量为200g）、量筒、烧杯、杠杆、弹簧测力计（量程为5N）、细线、水。

（1）小王同学首先进行估测，他感觉矿石比一瓶500ml的矿泉水重些，于是他没有直接用太平（附砝码）来测矿石的质量。你认为他的理由是                           。

（2）小王同学用图31所示的装置进行测量，图中杠杆水平。细线竖直。他正确操作后，读出弹簧测力计的示数为2.4N，则该矿石的质量为m=       kg。

（3）接着他用如图32所示的方法测出了矿石的体积。他的做法是：

A．将矿石放入烧杯，往烧杯中加入适量的水，让矿石浸没，在水面到达的位置做上标记；

B．取出矿石；

C．用量筒往烧杯中加水，直到                               。

（4）在用量筒往烧杯中加水时，他先加了100ml水，接着又取了50ml水，继续往烧杯中加，到达要求后，量筒中剩余的水如图33所示。则矿石的密度ρ=         kg/m3。

7．（6分）某兴趣小组设计了如图34所示电路，AB为裸导线，CD、EF是材料、粗细完全相同的均匀裸电阻丝，其电阻与长度成正比。AB、CD平行放置，并用导线与电流表、开关S1 和电源相连，电源电压U=10V，EF垂直放置在AB、CD的中点间，且接触良好，CD=2EF，A、C两点有开关S2。现只闭合S1，电流表示数I1=1A；若把EF从两中点间向左边移动一段距离后，电流表的示数为I2=
[image: image1.wmf]5
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I1 ；若把EF从两中点间向右边移动一段距离后，电流表的示数为I3=2I1。求：

（1）在上述EF向左、向右移动过程中，电路总电阻的变化量大小ΔR左、ΔR右各为多少？

（2）电流表示数为I2时，EF消耗的功率与电路消耗的总功率之比为多少？

（3）把EF移动到B、D两点间，再闭合两开关，电路消耗的总功率为多少？

物理参考答案及评分意见

A卷（共90分）

第Ⅰ卷（选择题，共28分）

一、单项选择题（每小题2分，共28分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14

	答案
	A
	D
	B
	B
	C
	D
	C
	C
	B
	A
	B
	A
	D
	D


二、填空题（每空2分，共32分）
15．0.5   不变        16. 汽化（蒸发）    液化   
  17.增大   竖直向下

18.  66   右          19. 2.5          变大     
 20. 省力   改变动力方向

21.  电磁感应   偏转       22. 电水壶    0.2 

三、作图与计算题（共16分）

23.（1）①标出条形磁铁的南北极1分

②标出条形磁铁的磁感线的方向1分
（2）①作出摆球所受重力的示意图1分；

②作出绳对摆球拉力的示意图1分。

24.（6分）解：

（1）灯正常发光   I=IL=
[image: image2.wmf]L
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=
[image: image3.wmf]V
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=0.5A         　　　　　　　(3分)

（2）W＝UIt＝９Ｖ×０.５Ａ×６０ｓ＝２７０Ｊ　　　　　　    (3分)

25.（6分）解：

（1）m=ρV=0.16×10-3g/cm3×8cm3=1.28×10-3g

            (3分)
(2) p=
[image: image4.wmf]S
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=
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=
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=1×106Pa              (3分)

四、实验与探究题（共14分）

26.(6分) （1）D   （2）静止    错误（或不正确）   （每空2分）

27.（8分）（1）D   (2分)      （2）0.7  (2分)

（3）答案如图    （2分。电流表连接正确得1分，滑动变阻器连接正确得1分）

（4）③  
[image: image7.wmf]1
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  (2分)
B 卷（共20 分）

一、选择题（每题2分，共10分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	D
	C
	AC
	B
	BC


二、综合题（共10分）
6．（4分）（1）矿石的质量大于500g，超出了太平的最大称量

（2）0.72   （3）水面与标记相平    （4）6.3×103    （每空1分）

7．（6分）解：

（1）电路为串联电路

R总1=
[image: image8.wmf]1
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=
[image: image9.wmf]A
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  R总2=
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=
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=12.5Ω    

 R总3=
[image: image12.wmf]3
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=
[image: image13.wmf]A
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=5Ω
ΔR左= R总2- R总1 = 12.5Ω-10Ω=2.5Ω            （1分）

ΔR右= R总1- R总3 = 10Ω-5Ω=5Ω                （1分）
 （2）由题意REF=
[image: image14.wmf]2
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=10Ω/2=5Ω    RCD=2REF =10Ω
由P=I2R得 PEF:P总=（I22×REF）：（I22×R总2）= REF ：R总2  =2 ：5     (2分)

  （3）此时REF与RCD并联

P总3 =
[image: image15.wmf]CD
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=(10V)2/5Ω+(10V)2/10Ω=30W                        (2分)
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